
	
  

 

DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 

(In ottemperanza al regolamento dell’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni in materia di pubblicazione e diffusione 
dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di massa: delibera n. 256/10/CSP, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 301 del 
27/12/2010). 
 
 
Titolo del sondaggio INVENTING FOR LIFE 2019 – Indagine quantitativa sulla 

popolazione italiana 
 
Soggetto che ha realizzato il sondaggio Istituto Piepoli 
 
Soggetto committente MSD Inventing for life 
 
Soggetto acquirente MSD Inventing for life 
 
Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio 28 Febbraio – 6 Marzo 2019 
 
Mezzo/i di comunicazione di massa sul/sui quale/quali 
è pubblicato o diffuso il sondaggio Agenzia stampa e cartella stampa nell’ambito dell’evento 

“Inventing for Life – Health Summit” 
 
Data di pubblicazione o diffusione 19 Marzo 2019 
  
 
Temi/fenomeni oggetto del sondaggio Società: monitoraggio dell’opinione pubblica sui temi 

dell’attualità, costume e società e della politica. 
 
Popolazione di riferimento popolazione italiana maschi e femmine dai 18 anni in su, 

segmentato per sesso, età, Grandi Ripartizioni Geografiche e 
Ampiezza Centri proporzionalmente all’universo della 
popolazione italiana. 

 
Estensione territoriale del sondaggio: Vedi lista in calce al documento (Elenco dei Comuni oggetto della 

rilevazione). 
 
 
Metodo di campionamento:  
Campionamento casuale stratificato per sesso, età, Grandi Ripartizioni Geografiche  e Ampiezza Centri. 
 

Rappresentatività del campione inclusa l’indicazione del margine di errore: 
Campione rappresentativo della popolazione italiana maggiorenne. 
Margine di errore (con livello di confidenza 95%) su 1.010 casi: ± 3.08% 
 
Metodo di raccolta delle informazioni: 
metodologia mista C.A.T.I. / C.A.W.I. (806 CATI/ 204 CAWI) 
 
Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle sostituzioni effettuate: 
Totale interviste (da field CATI/CAWI) Cifra: 1.010 4% sul totale dei contatti	
  
Non rispondenti/Sostituzioni effettuate 
(CATI) Cifra: 27.281 96% sul totale dei contatti	
  

Totale contatti Cifra: 28.291 100%	
  
Testo integrale di tutte le domande, base e % dei non rispondenti: 
 
 
 



	
  

LE PRIORITÀ PER IL SERVIZIO SANITARIO NAZIONALE 
Quali sono secondo te – tra le seguenti – le priorità su cui si dovrebbero concentrare gli sforzi del Servizio 
Sanitario Nazionale, nei prossimi anni?   
- Ridurre i tempi di attesa per esami e interventi 
- Rafforzare la prevenzione delle malattie 
- Dare maggiore sostegno alle fasce deboli della popolazione (famiglie a basso reddito, malati cronici, disabili) 
- Aumentare l’assistenza domiciliare 
- Migliorare il dialogo e il contatto umano fra pazienti e operatori sanitari 
- Stimolare e facilitare il volontariato 
- Favorire l’accesso, in modo tempestivo e omogeneo sul territorio nazionale, alle terapie innovative 
- Rendere più uniforme la qualità dei servizi sanitari tra le Regioni 
- Aumentare i controlli contro frodi e truffe 
- Potenziare l’educazione sanitaria dei cittadini 
- Fare più ricerca scientifica 
- Ridurre gli sprechi e controllare meglio l’efficacia dei servizi e dei trattamenti 
- Altro 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 100% 
BASE: totale campione 
 
IL COINVOLGIMENTO DEL PAZIENTE NEL PERCORSO DI CURA 
Secondo la tua opinione quanto è importante per un paziente essere coinvolto nei processi decisionali di cura? 
- Molto importante 
- Abbastanza importante 
- Poco importante 
- Per nulla importante 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 100% 
BASE: totale campione 
 
I BISOGNI DEL PAZIENTE NEL PERCORSO DIAGNOSTICO-ASSISTENZIALE 
Quanta attenzione è dedicata oggi ai bisogni specifici del paziente nel suo percorso diagnostico-assistenziale? 
- Molto 
- Abbastanza 
- Poco 
- Per nulla 
- (Non sa) 3,2%* 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 96,8% 
BASE: totale campione 
* Percentuali al netto di quanti non esprimono un'opinione  
 
L’ACCESSO ALLE CURE A LIVELLO REGIONALE 
Secondo la tua opinione, vivere in alcune regioni piuttosto che in altre comporta opportunità diseguali di 
accesso all’assistenza sanitaria? 
- Sì 
- No 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 100% 
BASE: totale campione  
 
IL RUOLO DEL MEDICO DI FAMIGLIA 
Pensando alle occasioni di interazione con il tuo medico di famiglia come descriveresti la tua esperienza? 
- È sempre il mio primo punto di riferimento  
- Spesso mi rivolgo a lui/lei prima di rivolgermi ad uno specialista    
- Mi rivolgo a lui esclusivamente per ricette di rinnovo terapie 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 100% 
BASE: totale campione  
 
 
 
 
 
 



	
  

IL MEDICO DI FAMIGLIA E LA PRESCRIZIONE DEI FARMACI 
Oggi il medico di famiglia non può prescrivere direttamente molti farmaci/medicinali innovativi per la cura delle 
malattie croniche. Quanto saresti favorevole alla prescrizione diretta di farmaci innovativi da parte del  medico di 
famiglia? 
- Molto 
- Abbastanza 
- Poco 
- Per nulla 
- (Non sa/Non risponde) 4,3% 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 95,7% 
BASE: totale campione 
* Percentuali al netto di quanti non esprimono un'opinione 
 
LE CRITICITÀ NEL PERCORSO DI CURA 
Puoi indicare quali sono o sono state le maggiori criticità che riscontri/hai riscontrato nel tuo percorso di cura o 
in quello di un familiare? 
- Difficoltà ad accedere alla terapia/cura 
- Complessa identificazione dello specialista  a cui rivolgersi 
- Tempi di attesa lunghi per ricevere la terapia 
- Tempi di attesa lunghi per fare gli esami diagnostici necessari 
- Tempi di attesa lunghi per avere una prima visita specialistica  
- Tempi di attesa lunghi per avere una visita di follow up 
- Altro 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 100% 
BASE: totale campione 
 
L’ATTENDIBILITÀ DELLE FONTI DI INFORMAZIONE SULLA SALUTE 
Quali tra le seguenti fonti ritieni più attendibili? 
- Dal medico di famiglia 
- Da amici e familiari 
- Su  internet 
- Leggendo articolari su riviste generali 
- Leggendo riviste specializzate in salute e medicina 
- Aa programmi televisivi o radiofonici 
- Altro 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 100% 
BASE: totale campione 
 
LE FAKE NEWS SULLA SALUTE  
Secondo te le fake news rappresentano una minaccia concreta per la salute delle persone? 
- Sì 
- No 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 100% 
BASE: totale campione 
 
LE FAKE NEWS SULLA SALUTE 
Per quale motivo? 
- Disinformazione/ Disorientano/ Fanno prendere scelte sbagliate/Non si capisce cosa sia vero o falso 
- Danneggiano le persone/la salute psicologica delle persone 
- Creano ansia/Stress/Allarmismo 
- Le persone prendono farmaci che non servono/Autosomministrazione di cure 
- Alimentano false speranze/aspettative  
- Poca fiducia nella sanità/Fanno perdere credibilità al sistema 
- Altro 
- (Non sa/Non risponde) 12% 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 88% 
BASE: coloro che reputano le fake news una minaccia concreta per la salute delle persone (87%) 
 
LE FAKE NEWS SULLA SALUTE 
Ti è mai capitato di credere a una fake news? 



	
  

- Sì 
- No 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 100% 
BASE: totale campione 
 
LE FAKE NEWS SULLA SALUTE 
Puoi indicare in che ambito della salute è capitato? 
- Vaccini 
- Cancro/Tumore 
- Malattie infettive 
- Malattie cardiologiche 
- Diabete 
- Malattie neurologiche 
- Epatite C 
- Menopausa 
- Altro 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 100% 
- BASE: coloro che hanno risposto di aver creduto a una fake news (33%) 
 
L’IMPORTANZA DELLA PREVENZIONE 
Quanto ritieni importanti le attività di prevenzione per la tua salute e per la tutela della salute della 
collettività? 
- Molto 
- Abbastanza 
- Poco 
- Per nulla 
- (Non sa) 0,5% 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 99,5% 
BASE: totale campione 
* Percentuali al netto di quanti non esprimono un'opinione 
 
LA PREVENZIONE E I VACCINI 
A tuo parere, le vaccinazioni sono una priorità per salvaguardare la salute in tutte le fasi della vita delle 
persone? 
- Sì 
- No 
-   Non sa 15% 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 85% 
BASE: totale campione 
 
LA PREVENZIONE E I VACCINI 
Per quale motivo? 
- Ci proteggono dalle malattie/Evitano i contagi 
- Migliorano la nostra salute/Salvano la vita 
- Sono importanti per la salute/sono necessari/ sono utili/sono obligatori 
- Aiutano a combattere le malattie 
- Credo nei vaccini e nella scienza 
- Permettono di aiutare anche chi non può vaccinarsi / immunità di gregge 
- Altro 
- Non sa/non indica 6% 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 94% 
BASE: coloro che dichiarano che le vaccinazioni sono una priorità per salvaguardare la salute in tutte 
le fasi della vita delle persone (78%) 
 
 
 
 
 



	
  

INVENTING FOR LIFE 
Qual è l’invenzione che ti piacerebbe venisse realizzata per rendere migliore la tua  vita? 
- Cura contro il cancro 
- Nuove cure/medicinali per le malattie generale 
- Macchia per pulire l’ambiente/aria/acqua/mare/oceani 
- Robot tutto fare in casa 
- Teletrasporto 
- Robot per sicurezza/Assistenza 
- Macchine volanti 
- Macchina del tempo 
- Immortalità 
- Driverless car 
- Batterie sempre cariche 
- Auto a basso inquinamento 
- Altro 
- Non sa/non indica 65% 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 35% 
BASE: totale campione 
 
IL SETTORE DOVE SI INVESTE MAGGIORMENTE  
Quali sono secondo te, tra i seguenti settori produttivi, quelli in cui oggi nel mondo c’è un maggiore 
investimento in ricerca? 
- Medicina 
- Automobile 
- Farmaceutico 
- Informatica  
- Telecomunicazioni e TLC 
- Trasporti urbani e interurbani 
- Agroalimentare 
- Chimica 
- Innovazione tecnologica 
- Energie rinnovabili 
- Edilizia 
- Sanità  
- Assistenza sociale 
- Attività culturali 
- Servizi pubblici (Acqua, rifiuti) 
- Educazione e scuole 
- Altro 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 100% 
BASE: totale campione 
 
LA SODDISFAZIONE DEL SERVIZIO SANITARIO NAZIONALE (ANNO 2019) 
Quanto sei soddisfatto/a del Servizio Sanitario Nazionale (SSN)? 
-   Molto 
- Abbastanza 
- Poco 
- Per nulla 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 100% 
BASE: totale campione 
 
LA SODDISFAZIONE DEL SERVIZIO SANITARIO NAZIONALE (ANNO 2018) 
Quanto sei soddisfatto/a del Servizio Sanitario Nazionale (SSN)? 
-   Molto 
- Abbastanza 
- Poco 
- Per nulla 
-   (Non sa) 1% 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 99% 



	
  

BASE: totale campione 
Delta dei Molto+Abbastanza (biennio 2018-2019): -8%; non sa: 0,7% (percentuali al netto di quanti non 
esprimono un’opinione) 
 
L’UTILITÀ DI INVESTIRE NEL SERVIZIO SANITARIO (ANNO 2019) 
Quanto pensi sia utile investire nel Servizio Sanitario Nazionale (SSN)? 
-   Molto 
- Abbastanza 
- Poco 
- Per nulla 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 100% 
BASE: totale campione 
 
L’UTILITÀ DI INVESTIRE NEL SERVIZIO SANITARIO (ANNO 2018) 
Quanto pensi sia utile investire nel Servizio Sanitario Nazionale (SSN)? 
-   Molto 
- Abbastanza 
- Poco 
- Per nulla 
-   (Non sa) 1% 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 99% 
BASE: totale campione 
Non sa: 0,2% (percentuali al netto di quanti non esprimono un’opinione) 
 
GLI AMBITI DOVE INVESTIRE 
Secondo te per quali patologie sarebbe auspicabile un maggiore investimento del  Servizio Sanitario 
Nazionale (SSN)? 
- Diabete 
- Malattie respiratorie 
- Malattie neurologiche 
- Malattie cardiologiche 
- Malattie genetiche 
- Tumori/cancro 
- Malattie del sangue 
- Malattie del sistema nervoso 
- Malattie del sistema circolatorio 
- Malattie dell’apparato digerente 
- Malattie articolari/traumi delle articolazioni 
- Malattie della pelle 
- Malattie infettive 
- Malattie parassitarie 
- Altre condizioni di malattia (specificare) 
- Prevenzione/vaccini 
- (non so) 2% 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 98% 
BASE: totale campione 
 
LA FACILITÀ DI ACCESSO IN ITALIA ALLE TERAPIE INNOVATIVE 
Secondo la tua opinione, in Italia le persone accedono rapidamente alle terapie innovative? 
- Sì 
- No 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 100% 
BASE: totale campione 
 
 
LA FACILITÀ DI ACCESSO IN ITALIA ALLE TERAPIE INNOVATIVE 
Per quale motivo? 
- Le persone non sono informate 
- I costi sono molto alti 



	
  

- I tempi di attesa sono troppo lunghi 
- Ci sono differenze tra le regioni 
- Mancano gli investimenti 
- Mancano le strutture sanitarie 
- Burocrazia 
- Le persone non si sentono sicure 
- Manca l'organizzazione 
- I medici non le propongono 
- C'è poca innovazione 
- Altro 
- Non indica 15% 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 85% 
BASE: coloro che dichiarano che le persone non accedono rapidamente alle terapie innovative (64%) 
 
 
L’ACCESSO ALLE TERAPIE INNOVATIVE  A LIVELLO REGIONALE 
In particolare, vivere in alcune regioni piuttosto che in altre comporta opportunità diseguali di accesso alle 
terapie innovative? 
- Sì 
- No 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 100% 
BASE: totale campione 
 
LE PATOLOGIE E LA RAPIDITÀ DI ACCESSO ALLE TERAPIE INNOVATIVE 
Per quali patologie hai riscontrato una minore rapidità di accesso alle terapie innovative? 
- Cancro/Tumore 
- Malattie cardiologiche 
- Diabete  
- Malattie infettive 
- Malattie neurologiche 
- Epatite C 
- Menopausa 
- Altro 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 100% 
BASE: totale campione 
 
LA SPESA DELLO STATO IN SANITÀ PUBBLICA 
Secondo te qual è la spesa dello Stato in Sanità pubblica? 
-    Meno di 50 miliardi di euro 
- Tra 50 e 70 miliardi di euro 
- Tra 70 e 90 miliardi di euro 
- Tra 90 e 110 miliardi di euro 
- Tra 110 e 130 miliardi di euro 
- Tra 130 e 150 miliardi di euro 
- Oltre 150 miliardi di euro  
- (non sa) 50% 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 50% 
BASE: totale campione 
 
LA SPESA DELLO STATO IN SANITÀ PUBBLICA 
Pensi che sarebbe utile investire di più?  
- Sì  
- No 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 100% 
BASE: totale campione 
 
 
LA SPESA DELLO STATO IN FARMACI 
Secondo te qual è la spesa dello Stato in farmaci? 
- meno di 5 miliardi di euro 



	
  

- Tra 5 e 10 miliardi di euro 
- Tra 10 e 20 miliardi di euro 
- Tra 20 e 30 miliardi di euro 
- Oltre 30 miliardi di euro 
- (non sa) 51% 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 49% 
BASE: totale campione 
 
LA SPESA DELLO STATO IN FARMACI 
Pensi che sarebbe utile investire di più?  
- Sì  
- No 
- % delle persone che hanno risposto alla domanda 100% 
BASE: totale campione 
 
 
ELENCO COMUNI: 
 
Abano Terme 
Acquaviva delle Fonti 
Adelfia 
Adrano 
Agrigento 
Albano Laziale 
Albera Ligure 
Albignasego 
Albisola Superiore 
Alcamo 
Alghero 
Alife 
Alpignano 
Alseno 
Altamura 
Altare 
Altavilla Irpina 
Alzate Brianza 
Ameglia 
Ancona 
Anguillara Veneta 
Annone Veneto 
Aosta 
Aprilia 
Aquino 
Arbus 
Arcugnano 
Ardea 
Arezzo 
Argenta 
Arluno 
Arpino 
Arzignano 
Ascea 
Ascoli Satriano 
Bacoli 
Badia 
Bagheria 
Bagnoregio 
Balsorano 
Barbara 
Barga 
Bari 

Barone Canavese 
Bassano del Grappa 
Battipaglia 
Bellaria-Igea Marina 
Bellinzago Novarese 
Belpasso 
Benevento 
Bergamasco 
Bergamo 
Besozzo 
Biancavilla 
Bibbiano 
Bientina 
Binetto 
Bitonto 
Bitritto 
Boffalora d'Adda 
Bologna 
Bolzano 
Bondeno 
Borgo d'Ale 
Borgo San Dalmazzo 
Boscoreale 
Bovalino 
Boves 
Bra 
Brescia 
Bressanone 
Brissago-Valtravaglia 
Brunello 
Brusciano 
Bucciano 
Buccinasco 
Buonabitacolo 
Busto Garolfo 
Cadorago 
Cagliari 
Cairo Montenotte 
Calcinaia 
Caldiero 
Caltanissetta 
Campo nell'Elba 
Campobasso 
Canelli 

Canino 
Cannara 
Cantalice 
Cantù 
Capannoli 
Capo d'Orlando 
Caprarola 
Capri 
Capriva del Friuli 
Capua 
Carbonia 
Carenno 
Carmignano 
Carnago 
Carpiano 
Casalnuovo di Napoli 
Casarano 
Casatenovo 
Casazza 
Casciago 
Caserta 
Casina 
Casoria 
Cassano delle Murge 
Castagnole delle Lanze 
Castel San Niccolò 
Castelfidardo 
Castelforte 
Castelfranco Emilia 
Castellalto 
Castellammare di Stabia 
Castellaneta 
Castellanza 
Castello del Matese 
Castelnuovo di Garfagnana 
Castiglion Fiorentino 
Castiglione in Teverina 
Castronovo di Sicilia 
Castrovillari 
Catania 
Catanzaro 
Cavasso Nuovo 
Cave 
Cazzago San Martino 



	
  

Ceccano 
Cencenighe Agordino 
Cerignola 
Cernusco Lombardone 
Cervaro 
Cesena 
Cesenatico 
Chiaramonte Gulfi 
Chieti 
Cigliano 
Cinisi 
Città di Castello 
Cittaducale 
Civitavecchia 
Clivio 
Colle Umberto 
Collegno 
Colorno 
Comerio 
Como 
Concordia sulla Secchia 
Conegliano 
Contessa Entellina 
Conversano 
Corato 
Corbetta 
Cordignano 
Coriano 
Cornaredo 
Cornedo Vicentino 
Corte Franca 
Cosenza 
Credaro 
Cremenaga 
Crevoladossola 
Cursi 
Cutro 
Dairago 
Dalmine 
Dragoni 
Dro 
Dronero 
Eboli 
Edolo 
Eraclea 
Erba 
Ercolano 
Erice 
Fabbrico 
Fabriano 
Fabrica di Roma 
Fabro 
Faenza 
Fara in Sabina 
Feltre 
Ferentino 
Fermignano 
Fermo 
Ferrara 
Fidenza 
Fiesole 
Finale Ligure 

Firenze 
Fiuggi 
Foggia 
Fogliano Redipuglia 
Folignano 
Fondi 
Fontanellato 
Fontevivo 
Forino 
Formia 
Fossalto 
Fossano 
Fossombrone 
Francavilla al Mare 
Francavilla Fontana 
Frosinone 
Galatina 
Gallese 
Gangi 
Gargnano 
Gavorrano 
Gazzo Veronese 
Genova 
Giarratana 
Giaveno 
Gioia Tauro 
Gioiosa Marea 
Giugliano in Campania 
Giussano 
Gorizia 
Gradisca d'Isonzo 
Gravellona Toce 
Grizzana Morandi 
Gropello Cairoli 
Grosseto 
Grottaglie 
Grottammare 
Grugliasco 
Gubbio 
Guidonia Montecelio 
Iglesias 
Illorai 
Imola 
Imperia 
Ischia 
Isernia 
Isnello 
Jesi 
L'Aquila 
Lago 
Laives 
Lariano 
Laterina 
Latina 
Lecce 
Lecco 
Legnago 
Lendinara 
Lentate sul Seveso 
Lentini 
Leonforte 
Leporano 

Lerici 
Lesmo 
Licata 
Livorno 
Livraga 
Lomagna 
Lonigo 
Loreggia 
Lucera 
Lugo di Vicenza 
Luzzi 
Macerata 
Macerata Campania 
Magnacavallo 
Magnano in Riviera 
Malo 
Mantova 
Maranello 
Marene 
Marsala 
Marsciano 
Marsicovetere 
Martignacco 
Martina Franca 
Martinsicuro 
Marzabotto 
Massa 
Mazara del Vallo 
Mazzarino 
Medesano 
Mediglia 
Melegnano 
Melfi 
Melito di Porto Salvo 
Mentana 
Merano 
Merate 
Mercato San Severino 
Messina 
Mestrino 
Miglianico 
Milano 
Mineo 
Minerbio 
Mirandola 
Mirano 
Misano di Gera d'Adda 
Misinto 
Misterbianco 
Modena 
Modica 
Mola di Bari 
Molfetta 
Molinella 
Moncalvo 
Mondovì 
Monfalcone 
Monopoli 
Monreale 
Monselice 
Montalto Dora 
Montalto Uffugo 



	
  

Monte Argentario 
Monte Porzio Catone 
Montecatini Val di Cecina 
Montecilfone 
Montefalcione 
Monteforte Irpino 
Montegrino Valtravaglia 
Montelibretti 
Montemiletto 
Monterosi 
Monterotondo 
Montescudaio 
Montorio al Vomano 
Monza 
Mossa 
Muggia 
Napoli 
Negrar 
Nerviano 
Nettuno 
Neviano 
Nicolosi 
Nizza Monferrato 
Nocera Inferiore 
Nola 
Nova Ponente 
Novara 
Nuoro 
Olevano Romano 
Olmo al Brembo 
Oppido Mamertina 
Oria 
Ortona 
Orvieto 
Osio Sopra 
Ovada 
Pace del Mela 
Paceco 
Pachino 
Padova 
Paisco Loveno 
Palanzano 
Palazzo San Gervasio 
Palermo 
Palombara Sabina 
Palosco 
Pantigliate 
Parabiago 
Parabita 
Parma 
Pasian di Prato 
Patti 
Pavia 
Pellezzano 
Perugia 
Pescara 
Peschiera Borromeo 
Piacenza 
Piancastagnaio 
Piazza Armerina 
Picciano 
Pietra Ligure 

Pietrabruna 
Piglio 
Pioltello 
Pisa 
Pisticci 
Pistoia 
Polignano a Mare 
Polizzi Generosa 
Pollone 
Pompei 
Ponte San Pietro 
Pontecagnano Faiano 
Pontedera 
Pontelandolfo 
Poppi 
Pordenone 
Portici 
Porto Torres 
Posta 
Potenza 
Povegliano Veronese 
Pozzolengo 
Pozzolo Formigaro 
Pozzuoli 
Pramaggiore 
Pratola Serra 
Ragogna 
Ragusa 
Rapallo 
Ravenna 
Reggello 
Reggio di Calabria 
Reggio nell'Emilia 
Rende 
Rescaldina 
Rezzato 
Rho 
Ripacandida 
Ripalta Arpina 
Ripatransone 
Riposto 
Riva del Garda 
Riva di Solto 
Rivignano Teor 
Rivoli 
Rocca Canavese 
Rocca di Papa 
Rocca Priora 
Roccamena 
Roccarainola 
Roccastrada 
Roletto 
Roma 
Roseto degli Abruzzi 
Rossana 
Rovellasca 
Rozzano 
Ruviano 
Sabaudia 
Sabbio Chiese 
Salemi 
Salerno 

Salgareda 
Salve 
San Bartolomeo in Galdo 
San Benedetto Po 
San Bonifacio 
San Felice Circeo 
San Felice del Benaco 
San Germano Chisone 
San Gimignano 
San Giovanni al Natisone 
San Giuliano Milanese 
San Giuliano Terme 
San Gregorio di Catania 
San Martino Valle Caudina 
San Nicola la Strada 
San Paolo di Civitate 
San Pietro Val Lemina 
San Polo di Piave 
San Rocco al Porto 
San Vincenzo 
San Vito al Tagliamento 
Sanfront 
Sannicandro di Bari 
Sanremo 
Sant'Agata di Militello 
Sant'Arcangelo 
Santa Croce sull'Arno 
Santa Giustina 
Santa Maria Capua Vetere 
Santa Marinella 
Santo Stefano Ticino 
Santorso 
Sarnico 
Sarno 
Sarzana 
Sassano 
Sassari 
Savona 
Scafati 
Scandiano 
Scandicci 
Sciacca 
Scilla 
Sedico 
Segrate 
Serramanna 
Serravalle Pistoiese 
Sessa Aurunca 
Sesto al Reghena 
Sesto Calende 
Sesto Fiorentino 
Sesto San Giovanni 
Siena 
Silvi 
Simeri Crichi 
Siracusa 
Solesino 
Sora 
Sorbolo 
Sori 
Sorso 
Soverato 



	
  

Spello 
Spoltore 
Stanghella 
Strembo 
Susa 
Taggia 
Taglio di Po 
Taranto 
Tarquinia 
Tavagnacco 
Teano 
Teolo 
Teramo 
Terlano 
Terme Vigliatore 
Terni 
Terno d'Isola 
Terracina 
Terranova da Sibari 
Todi 
Torino 
Torretta 
Torrita Tiberina 
Tovo San Giacomo 
Trabia 
Tramutola 
Trapani 
Traversetolo 
Trento 
Trequanda 
Tresigallo 
Trezzano Rosa 
Trezzano sul Naviglio 
Tricase 
Trieste 
Triggiano 
Trinitapoli 
Tuscania 
Udine 
Uggiano la Chiesa 
Urbino 
Usmate Velate 
Uzzano 
Valenza 
Valenzano 
Valle di Cadore 
Valmadrera 
Vanzaghello 
Vanzago 
Vasanello 
Vedano al Lambro 
Vedano Olona 
Velletri 
Venaria Reale 
Venasca 
Venezia 
Verbania 
Verdello 
Verolanuova 
Veroli 
Verona 
Veronella 

Vezzano Ligure 
Vicenza 
Vigliano d'Asti 
Villa del Conte 
Villacidro 
Villafranca Padovana 
Villaricca 
Villasimius 
Villastellone 
Villorba 
Vita 
Viterbo 
Zafferana Etnea 
Zagarolo 
Zimone 


